
1 .  с е п т е м б а р 2 0 1 1 .

и н т � р в ј у

62

Епископ липљански Јован (Ћулибрк)

Владика са падобр

З
а вр шио гим на зи ју, ди пло ми -
рао књи жев ност и бо го сло -
ви ју, ма ги стри рао у Изра е лу
где спре ма и док то рат... Па -
до бра нац ко ји ка же да му је,

по сле мо на шког и све ште нич ког чи на,
па до бран ска бе рет ка нај ве ћи дар у жи -
во ту... Са ра ђу је у Од бра ни и дру гим
ли сто ви ма, из да вач ким ре дак ци ја ма и
на ра ди ју... Од ис ку ше ни ка 1993. у ма -
на сти ру Са ви на про шао пут до епи ско -
па ли пљан ског 2011. го ди не. 

� Ваше Преосвештенство, ка -
ко ћемо Вам се обраћати после
4. септембра, након хиротоније
у Пећкој Патријаршији када
ћете и званично бити уведени
у архијерејски чин као епископ

лип љански и викар Његове Све -
то сти Патријарха Српског, ко -
ји је значај избора викарног епи -
с копа за Пећку Патријаршију? 

– По го то во у да не но вих ис ку ше -
ња и рас пе ћа на Ко со ву и Ме то хи ји,
ва жност хи ро то ни је ко ја ће се 4. сеп -
тем бра из вр ши ти у Пећ кој Па три јар -
ши ји је мно го стру ка. Дав но је би ло го -
во ра ме ђу ум ним гла ва ма на ро да и Цр -
кве да Пећ ку Па три јар ши ју, сим во лич -
ку цр кве ну пре сто ни цу и Мај ку свих
срп ских цр ка ва, тре ба и ожи ве ти у тој
уло зи. На кон усто ли че ња Ње го ве Све -
то сти у Пе ћи про шле го ди не и ве ли ке
об но ве Пећ ке Па три јар ши је ко ја је та -
да из ве де на, од лу ка Све тог ар хи је реј -
ског са бо ра ма ја ове го ди не да се иза -

Свако од нас позван је
да служи заједници 
на вишеструке
начине, а војничко
служење је служење
самопрегорно и
жртвено, несумњиво
изазовно. Ни своју
сарадњу са Војском
Србије не видим
другачије него као
бригу за опште 
добро.
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бе ре ви кар ни епи скоп за Пећ ку Па -
три јар ши ју је не дво сми слен и од го во -
ран ко рак у том прав цу и ја сан знак на -
шем на ро ду, ка ко на Ко со ву и Ме то -
хи ји та ко и у ње го вој це ли ни, да Цр ква
не са мо да се не по вла чи с Ко со ва и
Ме то хи је не го да је, на про тив, све
при сут ни ја. 

И од лу ка да се об но ви рад при -
зрен ске бо го сло ви је иде истим тим
пу тем, пу тем ко ји је си гур но кр сни и
не ће би ти ла ган, али је Цр кви је ди но
при ро дан и је ди но до сто јан и Цр кве и
срп ског чо ве ка. Ако се на род мо гао
та ко хра бро вра ти ти на Ме то хи ју, по -
чев ши од Осо ја на ав гу ста 2001. го ди -
не, и до да нас „на стра шном ме сту по -
сто ја ти“, вра тио се за то што је Цр ква
оста ла та мо у суд њем мо мен ту и за то
што је имао на шта да се осло ни. Цр -
ква је пак ду жна да се том на ро ду на -
ђе на сва ки мо гу ћи на чин. Од Пећ ке
Па три јар ши је и ње не па ље ви не 15.
мар та 1981. и по че ла је ова нај но ви ја
ко сов ска Гол го та и Пе ћар ши ја ни с
кр ста ни од свог на ро да не мо же ни -
куд, а ни он од ње.

� Кога све очекујете на хиро -
тонији?

– Хи ро то ни ја ко ју ће из вр ши ти
Па три јарх Срп ски са архи је ре ји ма 4.
сеп тем бра је сте пра ва при ли ка да се
по твр ди да је Пећ ка Па три јар ши ја на -
ша цр кве но-на род на пре сто ни ца и већ
зна мо да ће се на ли тур ги ји оку пи ти
љу ди – клир, гла ва ри, пр ост на род – из
свих кра је ва ко је по кри ва на ша по ме -
сна Цр ква, од Ко со ва и Ме то хи је пре -
ко Бо сан ске Кра ји не, Ни ша, Кру шев -
ца, Хер це го ви не, Сла во ни је, Хр ват ске,
Ста ре и се вер не Цр не Го ре, Вар дар ске
Ма ке до ни је, па чак и ро ђе них Аме ри -
ка на ца са За пад не оба ле ко ји ни ка пи
срп ске кр ви не ма ју али су пра во слав -

ни, део вер ног на ро да Срп ске пра во -
слав не цр кве... Хи ро то ни ју у Пећ кој
Па три јар ши ји сви до жи вља ва ју као ра -
дост и бит ну за њих са ме. Ко нач но,
све пра во слав ну уло гу и ме сто Пећ ке
Па три јар ши је по твр ђу је и при су ство
иза сла ни ка Је ру са лим ског Па три јар ха,
али и го сти из свих кра је ва све та – Ита -
ли је, Изра е ла... С Бож јом по мо ћи, на -
да ти се да је то тек по че так. 

� У Пећи сте били 1999. године,
а сада се поново враћате тамо?
Како видите мисију српске
Цркве на Косову? И Вашу нову
дужност у овако сложеним усло -
вима? 

– Да па ра фра зи рам Кр ле жу, по -
тре бан би нам био је дан но ви Је ре ми ја
да би опи сао тра ге ди ју ко ја нас је за -
де си ла на Ко со ву и Ме то хи ји 1999. го -
ди не, а ко ја тра је и да нас. Уско ро ће
иза ћи књи га за пи са ми тро по ли та Ам -
фи ло хи ја из тог вре ме на, у ко јој су за -
пи са не сва зби ва ња и све са хра не из
тих кр ва вих да на. Не мо гу нажа лост
ре ћи „сви са хра ње ни“ јер че сто ни смо
зна ли име на оних ко је смо са хра њи ва -
ли. Тек да нас их са зна је мо, јед но по
јед но, па смо та ко доц ни је са зна ли да
смо са хра ни ли и дво ји цу му сли ма на,
ко је смо на шли на Ра дав цу. Њи хо ва

род би на их је пре у зе ла са гро бља у Би -
је лом По љу. Ко је тих да на био на Ко -
со ву и Ме то хи ји, ка ко је за пи сао је дан
шпан ски но ви нар у При зре ну, знао је
ка ко је из гле дао пад Ца ри гра да и крај
јед не ци ви ли за ци је. 

Но, та на ша тра ге ди ја, као и у це -
лом два де се том сто ле ћу, део је мно го
ши рих про це са, чи је раз у ме ва ње тре -
ба прет по ста ви ти ме ђу соб ним об ра чу -
ни ма и тра же њу крив ца, ко ји че сто ни -
је ме ђу на ма – што не зна чи да не но -
си мо свој, озби љан, део кри ви це. То не
зна чи да су ти про це си ла ки за раз у ме -
ва ње. Ду го сам и че сто раз го ва рао са
Мар ти ном ван Кре вел дом, во де ћим
струч ња ком за стра те ги ју чи ја књи га
Тран сфор ма ци ја ра та има ре во лу ци о -
нар ну те жи ну у ње го вој стру ци, и за
ко га је аме рич ки при ступ пи та њу Ко -
со ва и Ме то хи је нео д го не тљи ва тај на
као и за нас. 

� Шта из тих разговора из -
двајате битно за разумевање
онога што нам се данас догађа? 

– Кре велд је био че сто склон да се
сло жи са сво јим ко ле гом Едвар дом Лу -
тва ком, ко ји је два де сет го ди на про у -
ча вао ро меј ску стра те ги ју и не дав но је
об ја вио сво ју син те зу о њој, Ве ли ка
стра те ги ја Ви зан тиј ског цар ства.
Он је не дав но об ја вио текст под за ни -
мљи вим на сло вом Во ди ме на зад у Ца -
ри град, у ко ме ка же да Аме ри ка мо жда
ви ди се бе као цар ство, али је том цар -
ству нео п хо дан стра те шки са вет. „Уме -
 с то Ри ма, бо ље је ба ци ти по глед на ње -
го ву ис точ ну ин кар на ци ју, Ви зан ти ју,
ко ја је над жи ве ла сво ју прет ход ни цу
чи та вих осам ве ко ва”. 

Чи ни ми се то до бром осно вом за
раз у ме ва ње оно га што нам се зби ва,
јер укљу чу је ду хов ну ди мен зи ју без ко -
је се не мо же раз у ме ти ни наш Бал кан

анском беретком
Од лу ка Све тог ар хи је реј ског

са бо ра ма ја ове го ди не да се иза бе -

ре ви кар ни епи скоп за Пећ ку Па -

три јар ши ју је не дво сми слен и ја -

сан знак на шем на ро ду, ка ко на Ко -

со ву и Ме то хи ји та ко и у ње го вој

це ли ни, да Цр ква не са мо да се не

по вла чи с Ко со ва и Ме то хи је, не го

да је, на про тив, све при сут ни ја.



ту сре ла са пра во слав ним Ис то ком, са
умет но шћу про ис те клом из бо га тог
пре да ња пра во слав не кул ту ре. Из тог
сре та ња на ста ла су не ка ве ли ка умет -
нич ка, ду хов но бо га та, де ла ко ја ће се
от кри ва ти по но во као што је по чет -
ком осам де се тих от кри ва на ру ска
аван гар да. 

Дру ги ин тен зи ван до жи вљај је -
сте и не у та жи ва жуд ња те кул ту ре за
жи во том, за об ла го да ће њем и пре ва -
зи ла же њем чо ве ко вих да тих огра ни -

као ни Бли ски ис ток. Ако је арап ско
-изра ел ски су коб ет нич ки, за што је
кључ ни мо ме нат у ње му мо ме нат ка да
је је дан се ку лар ни Изра е лац, офи цир,
1967. го ди не уз вик нуо „Го ра хра ма је у
на шим ру ка ма!” на кон што су Изра ел -
ци у Ше сто днев ном ра ту ушли у Ста -
ри Град? Ако је ал бан ски уста нак 1981.
го ди не био ста љи ни стич ки, ате и стич -
ки и ире ден ти стич ки, за што је ње го ва
пр ва жр тва би ла Пећ ка Па три јар ши ја,
чи ји су ко на ци из го ре ли од мах 15. мар -
та, на по чет ку де мон стра ци ја и да ле ко
од При шти не? Упра во тај ду бљи увид,
ко ли ко год кр ва во сте чен, је сте наш
ве ли ки за лог и ве ли ки по тен ци јал, као
из оба ве за да га ар ти ку ли ше мо и из но -
си мо. Из соп стве ног ис ку ства знам да
ите ка ко има уши ју вољ них да чу ју.  

� Учили сте гимназију и завр -
шили књижевност, били сте
део специфичног уметничког
света осамдесетих. Како данас
видите свет културе? 

– Ре ци мо, она ко ка ко се тај свет
от кри ва у Ше пар до вом ко ма ду Fool for
Love. Јед на су ма ну та љу бав на при ча,
ко ја и у по зо ри шту и у Алт ма но вом
фил му оста је не ја сна, ка ко је уоп ште
мо гла да се до го ди и шта зна чи, а чи ји
су кључ, ко ји сто ји као мо то на по чет -
ку, сви пре ви де ли. Ни ма ло слу чај но,
тај пре ви ђе ни мо то се са сто ји од јед не
ре че ни це бла же но по чив шег ми тро по -
ли та су рож ског Ан то ни ја (Блу ма), Ру са
ко ји је свој жи вот про вео на За па ду и
до бро знао ње го ве бо ли.

Осам де се те су би ле за кључ но до -
ба јед не епо хе у ко јој је кул ту ра има ла
огром но зна че ње и уло гу. Не ће мо по -
гре ши ти ако ка же мо да је она има ла и
ре ли гиј ску уло гу, да је у кул ту ри чо век
тра жио ре ше ње свог сми сла и по сто -
ја ња. Ни ма ло слу чај но је Лај бах још та -
да ин си сти рао на смр ти Ја на Кер ти са
као пре лом ном до га ђа ју. Они су сма -
тра ли ње го ву смрт као окон ча ње епо -
хе у ко јој су нај бо љи ду хо ви, по го то во
за пад ног све та, сми сао жи во та и све та
тра жи ли у умет но сти и кул ту ри. 

Сва умет ност осам де се тих је ин -
тен зив но про жи вља ва ла тај крај епо -
хе и ни ма ло слу чај но да је ту до жи ве -
ла сво је вр хун це, али исто та ко да се

�Провели сте доста времена
у изучавању холокауста и ге но ци да,
то је и тема Вашег магис тар ског
рада, а сада и доктор ских студија.
Активни сте и у Одбору за Јасе но -
вац? 

– Ове го ди не, 4. сеп тем бар па да у
пр ву не де љу по Ус пе њу Бо го ро ди чи -
ном, спа ја ју ћи та ко два ду бо ко сим во -
лич на да ту ма и до га ђа ја. У не де љу по
Ус пе њу, 1984. го ди не осве штан је об -
но вље ни храм Ро ђе ња Све тог Јо ва на у
Ја се нов цу, што је био дан ду хов ног и
на ци о нал ног пре по ро да у Кра ји ни, са
обе стра не Уне. Ни ка да ни пре ни по -
сле се у Ја се нов цу ни је оку пио то ли ки
на род. 

На исти дан, Пра во слав на Цр ква
пра зну је Све тог Го ра зда Че шког, пра -
шког епи ско па по стра да лог од на ци -
стич ке ру ке у од ма зди за смрт Рај -
нхар да Хај дри ха, ру ко во ди о ца свих
не мач ких кон цен тра ци о них и ло го ра
смр ти и це ло куп ног ге но цид ног про -
це са. Че шки ко ман до си ко је је уба цио
бри тан ски S.O.E. би ли су скри ве ни у
пра во слав ној са бор ној цр кви Све тих
Ки ри ла и Ме то ди ја и Вла ди ка Го разд
је пре у зео од го вор ност на се бе, да не
би па ла на на род, ка да су они от кри -
ве ни од Не ма ца и уби је ни. Тре ба на -
гла си ти да је Пра во слав на Цр ква у Че -
хо сло вач кој та да би ла у са ста ву на ше
по ме сне Цр кве и да је СПЦ би ла та
ко ја је пре по зна ла Вла ди ку Го ра зда
као му че ни ка и уне ла га у ка лен дар
све тих – ка но ни зо ва ла га – вр ло бр зо
по сле ра та. 

Оба ова до га ђа ја од сли ка ва ју
шта то ра ди Од бор за Ја се но вац и
ко је је ме сто Ја се нов ца у на шем цр -
кве но-на род ном жи во ту. То ме сто
ни по че му ни је не мо дер но – је дан
од озбиљ ни јих ин те лек ту ал них трен -
до ва де ве де се тих би ло је пи та ње ме -
мо ри ја ли за ци је, пам ће ња, и пред -
ста вља ња хо ло ка у ста и ге но ци да,
где је Ју го сла ви ја увек слу жи ла као
зао при мер на мер ног и на сил ног за -
бо ра ва, ко ји пак омо гу ћа ва на из глед
бес крај ну и без из ла зну ма ни пу ла ци -
ју се ћа њем. 

� Какав је научни задатак тих
активности? 
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На уч -
но ис тра -
ж и  в а  њ е
стра   да ња
у два де се -
том ве ку
је ди ни је
на чин да се
спре чи ма -
ни пу ла ци ја

ис то ри јом. Али је енер ги ја уло же -
на у на уч ни рад на овом по љу у на -
шим кра је ви ма обр ну то про пор -
ци о нал на енер ги ји уло же ној у по ле -
ми ке и пра зне сва ђе, ко је су тим
за луд ни је што су углав ном на уч но
пот пу но не у те ме ље не.

че ња, што је тра жи ло но ве из во ре, у
ко ји ма ни је би ло те тра гич не по дво је -
но сти, схи зо фре ни је, из ме ђу ве ре и
кул ту ре.

Тим пу тем се за пу ти ла ре ци мо
скоп ска Ана ста сиа, и убе ђен сам да
ће мо тек от кри ва ти ри зни це ко је су
на ста ле у том дви гу, по кре ту – сли -
кар ство не дав но и пре ра но упо ко је -
ног Ла за ра Ле чи ћа, на при мер. Том
при сту пу при па да бу дућ ност, по го -
то во што он не ви ди са вре ме ну кул -
ту ру ис кљу чи во као кон тра кул ту ру,
што је ре ци мо сво је вре ме но би ло ја -
ко ти пич но за Бе о град, не го и као
део на ци о нал не па и ши ре кул тур не
исто ри је и за јед ни це. 

По след њи из раз тог ду ха је рад
Све тла не Спа јић и ње не гру пе на нај -
но ви јој пред ста ви Бо ба Вил со на ко ја
је упра во има ла пре ми је ру у Ман че -
сте ру.



– По сто ји чи тав низ на уч ни ка, са
мла дом Беч лиј ком Љи ља ном Ра до нић
на че лу, ко ја је не дав но док то ри ра ла
на те му Рат се ћа ња, ко ји се ба ви на -
чи ном на ко ји је за то мље но се ћа ње за
вре ме со ци ја ли стич ке Ју го сла ви је про -
из ве ло јед ну си ту а ци ју у ко јој сва ка
„исти на” да нас пре тен ду је на ле ги ти -
ми тет. У нај ра ди кал ни јем при ме ру Ра -
до мир Бу ла то вић го во ри о ми ли он и
сто хи ља да жр та ва Ја се нов ца, а хр ват -
ски Са бор о две и по хи ља де. 

Сре ћом, на у ка је пре вла да ла и
тре ба ви де ти, ре ци мо, не дав но об ја -
вље ну ве ли ку сту ди ју Ми шел Фрухт
Ле ви о ге но ци ду над Ср би ма у НДХ у
зна чај ном ча со пи су Nationalities Papers
и уве ри ти се у то. Нажа лост, си ту а ци ја
у ме ди ји ма и по ли ти ци ни је та ква. 

Ка ко год би ло, по сто је кон крет ни
и хит ни за да ци пред на ма. Је дан од
њих ре шен је за кон ски још по чет ком
де ве де се тих, ка да је 22. април – дан
про бо ја по след њих ја се но вач ких ло го -
ра ша – уста но вљен као на ци о нал ни
дан се ћа ња на жр тве ге но ци да и хо ло -
ка у ста. Тре ба ис та ћи да је Ср би ја ме ђу
пр ви ма до не ла та кав за кон у Евро пи, и
тај да тум су при хва тили и ОЕБС и оста -
ле ме ђу на род не ин сти ту ци је. 

Све ти ар хи је реј ски са бор је, са
сво је стра не, про шле го ди не уста но -
вио 31. ав густ/13. сеп тем бар као пра -
зник Ја се но вач ких Но во му че ни ка, ко ји
је од ре ђен пре ма на чел ном по чет ку
ра да ло го ра и ру ше ња цр кве у Ја се нов -
цу. То зна чи да се ћа ње не са мо да по -
сто ји, не го оно по ста је бо га ти је, ду -
бље, са ду бљим раз у ме ва њем стра да -
ња, а ти ме и спо соб ни је да не са мо по -
ша ље не ку дис кур зив ну по ру ку, не го
да пре о бра зи чо ве ка. 

Научно ис тра жи ва ње стра да ња у
два де се том ве ку је ди ни је на чин да се
спре чи ма ни пу ла ци ја исто ри јом, али је
енер ги ја уло же на у на уч ни рад на
овом по љу у на шим кра је ви ма обр ну -
то про пор ци о нал на енер ги ји уло же ној
у по ле ми ке и пра зне сва ђе, ко је су тим
за луд ни је што су углав ном на уч но пот -
пу но не у те ме ље не. Док су у дру гим на -
ро ди ма, на кон пр вих про це на бро ја
жр та ва и ка рак те ра Дру гог свет ског
ра та и стра да ња, осно ва не на уч не ин -
сти ту ци је ко је су он да ра ди ле де се -

тле ћи ма и не где кра јем осам де се тих
иза шле са ко нач ним ре зул та ти ма, у
Ср би ји је од го ва ра ју ћа ин сти ту ци ја,
Му зеј жр та ва ге но ци да, осно ва на тек
по чет ком де ве де се тих (она је још увек
и је ди на та ква на про сто ру бив ше Ју -
го сла ви је). 

Да смо у ме ђу вре ме ну, а и до да -
нас, уме сто сва ког од без број них по -
ле мич ких и нај че шће на уч но ире ле -
вант них тек сто ва у ме ди ји ма до би ли
по јед но име жр тве, си гур но да би смо
би ли мно го бли же то ли ко тра же ним
бро је ви ма жр та ва Ја се нов ца и на тлу
бив ше Ју го сла ви је уоп ште.    

� Читаоцима „Одбране” по -
знати сте као наш редовни са -
радник, али и падобранац. Ка ко
је до то га дошло?

– У та да шњу 63. па до бран ску бри -
га ду, да на шњи 63. па до бран ски ба та -
љон у са ста ву Спе ци јал не бри га де Вој -
ске Ср би је, ушао сам пре де се так го -
ди на по по себ ној по тре би да се опит -
но про ве ри ка ко би функ ци о ни сао све -
ште ник у на шој Вој сци. На рав но, мо -
ра ло се по че ти са елит ном је ди ни цом,
и то ни је пр ва ни по след ња но ви на ко -
ја је опи то ва на у 63. па до бран ској. 

То је био по че так про це са по врат -
ка све ште нич ке слу жбе у на ше ору жа -
не сна ге, ко ји је за са да кул ми ни рао
уго во ром ко ји су за Ви дов дан у Ни шу
пот пи са ли Ње го ва Све тост и Ми ни -
стар од бра не. Про цес ко јим ру ко во ди
Епи скоп Је гар ски Пор фи ри је је сло жен
и не сум њи во зах те ва и по себ но на -
стро је ну вр сту љу ди, ка ко нам по ка зу -
је и ис ку ство ко је на ша Цр ква има у
Ору жа ним сна га ма Бо сне и Хер це го ви -
не, у ко ји ма је све ште нич ка слу жба

већ да ле ко уз на пре до ва ла. Су штин ска
ствар, а о то ме сам раз го ва рао са мно -
гим ка пе ла ни ма, ка ко пра во слав ним
та ко и при пад ни ци ма дру гих цр ка ва и
ве ра, је сте у то ме да оби чан вој ник и
офи цир при хва те све ште ни ка и као ду -
хов ни ка али и као вој ни ка. Тек то ње му
да је пун ле ги ти ми тет. 

� Војничко служење је избор ко -
ме сте веома предани?

– Као што сам већ ре као у Па до -
бран цу, спе ци јал ном до дат ку Од бра -
не, по сле мо на шког и све ште нич ког
чи на, па до бран ска бе рет ка ми је нај ве -
ћи дар у жи во ту. Ту си гур но има и кра -
ји шке ге не ти ке. Уоста лом ве ћи на при -
пад ни ка па до бран ског ба та љо на осно -
ва ног у Ба ри ју ок то бра 1944. го ди не
би ли су Кра ји шни ци. Али је пре све га у
пи та њу лич ни из бор и опре де ље ње,
као и је дин стве но па до бран ско за јед -
ни штво и брат ство.

С дру ге стра не, наш чо век је цео
чо век, у на род ној тра ди ци ји не ма мо
мно го слу ча је ва љу ди ко ји су по ста ли
за точ ни ци свог по зи ва до ме ре да ван
ње ни су ви де ли спољ ни свет. Та ко је и
сва ко од нас по зван да слу жи за јед ни -
ци на ви ше стру ке на чи не, а вој нич ко
слу же ње је слу же ње са мо пре гор но и
жр тве но, не сум њи во иза зов но. До бар
при мер да ју на ши па до бран ци ве те ра -
ни ко ји се, шта год био њи хов жи вот -
ни по зив и пут, др же за јед но, оби ла зе
Го ру Атон ску, по ма жу по тре би те, оби -
ла зе по ро ди це сво јих по ги ну лих дру го -
ва, са ра ђу ју са ве те ра ни ма ши ром све -
та, а сло жи ће мо се да ни до дат ка Од -
бра не за спе ци јал не је ди ни це – Па до -
бран ца – не би би ло без њих. 

Ни сво ју са рад њу са на шом Вој -
ском не ви дим дру га чи је не го као бри -
гу за оп ште до бро. За хва љу ју ћи та квој
са рад њи са Фа кул те том без бед но сти
до би ли смо срп ски пре вод го ре по ме -
ну тог ре мек де ла Мар ти на ван Кре вел -
да, Тран сфор ма ци ју ра та, та ко ђе и
ње гов ин тер вју за Од бра ну, а још Ван
Кре вел до вих књи га ће да усле ди уско -
ро. Као епи скоп, при зван сам да са сви -
ма оста лим де лам на род ни по сао, и то -
га се не од ри чем – ни као ду жно сти ни
као пра ва. ƒ
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Про цес по врат ка све ште -
нич ке слу жбе у на ше ору жа не сна -
ге сло жен је и зах те ва по себ но на -
стро је ну вр сту љу ди. Су штин -
ска ствар, а о то ме сам раз го ва -
рао са мно гим ка пе ла ни ма, ка ко
пра во слав ним та ко и при пад ни ци -
ма дру гих цр ка ва и ве ра, је сте у
то ме да оби чан вој ник и офи цир
при хва те све ште ни ка и као ду -
хов ни ка али и као вој ни ка. 


